

我市30个爱心托管班陆续开班

将解决1000个职工家庭暑期“带娃”难题

本报讯(记者赵改玲)7月7日,2023年市直机关暑期爱心托管班开班第一课在市科技馆举行,孩子们在这里获赠红色书籍、参与有奖知识抢答、观看科普实验秀、参观市科技馆,开心得不得了。

无独有偶。7月5日,市总工会工人文化宫举办了暑期爱心托管班开班仪式。同天,由解放区总工会、民主街道民权街社区联合开展“托班启航·‘暑’你最棒”暑期职工子女爱心托管班正式开课。此前,中站区总工会与区青少年活动中心联合举办的暑期职工子女爱心托管班正式开班,修武爱心托管班已经开班。

记者从市总工会获悉,2023年暑假期间,市总工会将举办30个托管班,帮助1000个职工家庭解决子女假期无人看管难题,选树命名一批市级工会示范爱心托管班,切实解决暑期子女看管难的问题。

在爱心托管班里能学什么?

市直机关暑期爱心托管班将通过托管服务和设置特色课,让孩子们在完成暑假作业的同时,探访怀川大地的红色足迹、名胜古迹,深入了解家乡文化,全面认识美丽焦作。

市总工会工人文化宫的暑期爱心托管班课程设置丰富,在作业辅导之外还开设了书法、美术等艺术特长培训课程。同时,还将邀请市关心下一代工作委员会的老党员、老干部开展“老少共携手 薪火永相传”主题活动,为孩子们讲红色故事,传承红色基因,

不仅为职工家庭解决了暑期带娃难题,而且丰富的课程还能让孩子们度过一个有意义的暑假。

中站区暑期职工子女爱心托管班除辅导孩子们暑假作业外,还开设了FEG智能无人车、多旋翼无人机、3D打印笔、航模、房屋模型搭建、乐高搭建、书法、声乐演唱与吉他伴奏9项兴趣课程。这样的课程设计,兼顾课内学习和课外活动及兴趣爱好,充分调动孩子们的学习热情,激发孩子们的创新思维,为孩子们今后拥有良好的逻辑思维能力打下基础。

解放区爱心托管班除了开展作业辅导外,还开设了阅读、美育、益智等课程,并依托区五老工作室“王瑞玲工作室”的民间艺术剪纸特色课程对孩子们进行传统文化熏陶等,满足了孩子们多样化、趣味性、个性化需求,通过既“托”又“管”还“教”的方式,使孩子们度过一个安全、快乐、有意义的暑假生活。

托管对象是谁?

就读于小学1~6年级的职工子女,有需求的单位可适当纳入具有自理能力的幼儿园阶段的子女共同托管,其家长为焦作市机关、企事业单位在职职工、工会会员。

托管规模在25人以上(含25人),托管时间不低于20个工作日,出勤率在75%以上。

托管班场地有何要求?

托管班要设置在与其服务相适应的独立场地,保证房屋、消防和监护安全。应远离污染区和危险源,不得设置在

生产厂房、地下(半地下)室、仓库、违法或危险建筑物内。有良好的通风采光条件,有条件的应安装监控设备,开班前可联合当地教体局和卫生防控相关部门对托管场所进行验收。

安全如何不缺位?

提供餐饮服务的托管班要确保食品安全卫生,预防食物中毒,不自行配餐的托管班,应与取得餐饮服务许可证的餐饮企业签订配餐协议,为职工子女提供安全卫生的饮食。开班前要组织开展安全大检查,开班时要经常开展巡查,对疫情防控、用水用电、消防措施、教学安全等进行检查,确保安全无死角。

管理规范方面有何要求?

做好消防安全、信息登记、接送出勤、安全巡查、食品餐饮、清洁维护、应急处理等各项工作,并建立健全各项规章制度。继续落实新冠疫情“乙类乙管”各项措施,做好人员健康管理。托管班的主要功能是提供托管照看服务,须严格遵守当地教育行政管理部门相关规定,不得组织学科类的培训和授课。

托管班坚持“谁管理谁负责”的原则,严格明确各方职责、细化分工,划清“责任田”。托管班应与托管对象监护人签订托管协议,明确双方权利义务;以合作方式开展托管工作的,应与合作机构签订合作协议;通过购买服务方式开展托管工作的,应对承接看护责任的第三方服务机构做好资质审核工作;托管对象应购买人身意外伤害保险等商业保险。

小董乡评选出“百名小孝星”

本报讯(记者赵改玲)7月4日上午,武陟县小董乡举行第二届“百名小孝星”表彰大会,受到表彰的都是充满孝心的孩子,因为这样,这场表彰会也受到了各方面的广泛关注。

孝亲敬老是中华民族的传统美德。小董乡是董永故里,两千年来尊老爱幼蔚然成风。小董乡各个学校发挥优势,将德孝文化根植于学校德育,在全乡中小学中开展“百名小孝星”评选活动,让孝敬长辈、尊敬师长的传统美德沁润孩子们的心灵,教育广大师生自觉对标社会主义核心价值观,争做社会主义思想道德建设的践行者、良好风尚的引领者。

表彰会上,受表彰的“小孝星”分享了他们的“孝心”故事。其中,一名9岁男孩的故事引起阵阵掌声。

他叫孟钰墨,是武陟县小董乡南耿小学三年级的学生。他的爸爸前两年因意外



摔伤致下肢残疾,家中靠妈妈打零工贴补家用。因为妈妈外出打工顾不上家,孟钰墨每天放学回到家帮爸爸洗衣、做饭、按摩、干农活,样样干得有模有样,用自己的孝心、孝行让家中充满温情,他的这种孝道精神被学校老师、同学以及街坊邻居点赞。

小董乡中心校副书记王学东说,该乡“百名小孝星”评

选活动开展以来,全乡各中小学校涌现出一大批“知孝理、讲孝德、践孝行”的优秀学生。同时,该乡还将孝亲活动与社会主义核心价值观相结合,持续深入开展中华民族“孝”文化教育实践活动,积极引导青少年学生弘扬传统孝道,营造良好社会氛围。

上图 孟钰墨给爸爸捶腿。本报记者 王梦梦 摄



张振卓:

用真心唤醒被毒品麻痹的心

本报记者 朱颖江



不同的人对成功有不同的定义。张振卓作为戒毒一线的老干警,他对成功的定义是“戒毒学员回归社会,融入正常生活。永不再见,就是成功。”

没有豪言壮语,只有发自内心最真诚的希望。张振卓从1994年参加工作至今,始终坚守戒毒一线,和戒毒人员斗智斗勇,用真心唤醒戒毒人员心底的良知,帮助上百名戒毒人员回归社会。

7月1日,记者在焦作市太行强制隔离戒毒所见到张振卓,听他讲戒毒工作、讲戒毒人员的日常。张振卓现任焦作市第三党支部书记、管教四大队大队长、一级警长,长年和戒毒学员打交道,他目光坚定,语速平缓,不急不躁。从他平静的讲述中,记者听到的是勇敢、责任、担当,还有惊心动魄。感受戒毒干警的不容易,被他的平凡善举深深打动。

吸毒是违法行为,但是吸毒人员同时也是病人、是受害者。吸毒者往往缺乏足够的意志和精神力量,仅靠自己的力量无法挣脱毒魔的手掌。尤其是现在的新型毒品,对大脑的损伤是不可逆的。要想帮助吸毒人员戒除对毒品的心理瘾癖和生理依赖,需要通过心理辅导、技能培训、体能恢复、药物治疗等多种措施。

为了帮助戒毒学员成功戒毒,焦作市太行强制隔离戒毒所将心理辅导、技能培训、体能恢复、药物治疗等戒毒方法融入学员的日常生活、学习中,开设文化、心理、体育、培训、手工等课程。戒毒干警每天的工作就是陪着学员上课,密切观察学员的情绪和心理变化,有针对性地帮助和鼓励学员,让学员在学习中找到成

就感,树立回归社会的信心。

戒毒干警的工作单一,但责任重大。张振卓说,戒毒干警日复一日地守在高墙内,24小时“陪”着戒毒学员,看到的是人性的善与恶。有的学员吸毒是因为好奇,有的是被他人引诱,还有的是因为面子。学员吸毒的原因不同,获取毒品的渠道也不同,在戒毒过程中,他们为了达到某种目的,会找理由博同情,甚至是上演“苦肉计”。面对不同的学员,戒毒干警要时刻保持头脑清醒,准确判断学员的目的,对症处理化解问题,消除安全隐患。

有一次,张振卓发现一名学员情绪特别低落,凭借丰富的经验,他判断这位学员应该遇到了难事。在与学员聊天时得知,学员的两个孩子成绩优异,他因吸毒被抓影响孩子的前程感到自责。张振卓抓住这个机会,和学员聊家庭责任、聊孩子未来,鼓励学员坚定信心戒毒,将来找一份工作,努力挣钱供孩子上学,用知识改变人生。这位学员戒毒回归社会后,找了一份工作,一心思挣钱养家。就在几天前,该学员给张振卓打电话报喜,说孩子高考成绩很好。

张振卓长年在戒毒一线工作,每天和戒毒学员斗智斗勇,他的心脏出现了问题,先后做了3次手术。身体恢复后,张振卓没有给单位提任何要求,义无反顾地回到戒毒一线工作,他所在的大队,连续10年无安全生产事故。疫情期间,张振卓更是连续60天坚守戒毒所,为戒毒学员筑牢安全生命线,圆满完成疫情防控各项任务。

上图 张振卓在学习戒毒方法。

本报记者 朱颖江 摄